

工匠精神永恒

王学贤



工匠,指的是那些有专门手工技艺或者职业特长的人;而工匠精神,就是对所从事的工作一丝不苟、精益求精的态度和严于律己、爱岗敬业的责任感。

“匠”的偏旁表示的是木工的工具箱,在古代的字义里,“斤”指的是斧头。所以,“匠”的本义专指木匠,后来才转变为具有专门手工技艺人的代称。最典型的人物就是能工巧匠鲁班了,他被木匠、石匠、泥瓦匠等手工行业尊为祖师爷,可见其手艺之高明足以“艺压天下”了。还有一个成语典故“庖丁解牛”,这样的屠夫,也是巧匠的典型证明。

而今,作为企业的每一位参与者、执行者,我们在工作实践中,就更要具有工匠精神了。这种精神,就是一种脚踏实地的苦干精神,一种默默无闻的奉献精神,一种持之以恒的钻研精神。

在很多具有工匠精神的劳动者心中,工作本身就是一件很有益,很有趣的事情。他们每天都带着极大的热情,高度负责的态度投身其中,并完成每一个哪怕极其细微的环节。在他们的心目中,经由自己设计、加工、制造的产品,绝不会有不合格的情况出现,任何瑕疵都逃不出他们的慧眼……正是因为有了这些独具匠心的劳动者,企

业才有了主心骨,才会在健康的道路上愈走愈远,焕发出无限的生机与活力。

不久前,央视新闻推出的系列节目《大国工匠》,让每一位中华儿女看了都深受感动。他们有为长征火箭焊接发电机的国家高级技师,有高铁列车部件打磨工,有深海钳工,有故宫文物修复师等等。这些平凡的劳动者,在平凡的岗位上,用灵巧的双手,追求职业技能的完美,匠心筑梦,成为了“明星”级人物。他们的专注、奉献、爱岗、敬业,正是社会主义核心价值观的体现。习总书记在去年“五一”前夕全国劳模表彰大会上指出:“一切劳动者,只要肯学,肯干,肯钻研,练就一身真本领,掌握一手好技术,就能立足岗位成长成才,就都能在劳动中发现广阔天地,在劳动中体现价值,展现风采,感受快乐!”总书记的话,鲜明地指出,只有拼搏、付出,才能收获成功,值得每个人深思。

当下,企业的生产正如火如荼地进行,大家任劳任怨,这也是“匠心精神”的真实体现。有智者云:简单的事情重复做,你就是专家;重复的事情用心做,你就是赢家。就让我们用工匠的心,做平凡的事,成就人生的赢家吧!

由“匠心”谈起

陈晓伟

因工作缘故,近日第三次去看央视制作的特别节目《大国工匠》,这部纪录片讲述了我们这个人口超过13亿人的大国里,让人叹服的“8双劳动的手”。

这8位工匠他们并没有多么高的学历、收入,但无一例外都是高、精、尖技术水准的一线技术师傅,是真正的“匠人”,也是真正的“大工”!

比如中国航天科技集团一院火箭总装厂高级技师高凤林,他给火箭焊“心脏”,是发动机焊接的第一人。0.16毫米,是火箭发动机上一个焊点的宽度,0.1秒,是完成焊接允许的时间误差。

在他们中,有人能在牛皮纸一样薄的钢板上焊接而不出现一丝漏点;有人能把密封精度控制到头发丝的五十分之一;有人检测手感堪比X光那般精准;还有人凭着追求细节的完美和极致,孜孜不倦反复改进,把关键核心部件的良品率从99%提高到99.99%。

平凡的他们能够数十年如一日地去追求职业技能的极致,靠着传承和钻研,凭着专注和坚守,他们让行业发展推陈出新,实现了辉煌的人生价值,也让我国某些重点领域方面的制造水平、创造力水平,提升到了国际尖端。

一、中国制造需要工匠精神

李克强总理在今年两会作政府工作报告时提到,鼓励企业开展个性化定制、柔性化生产,培育精益求精的工匠精神,增品种、提品质、创品牌。“工匠精神”首次出现在政府工作报告中。

工匠精神按照百度百科的词条解释,是指工匠对自己的产品精雕细琢,精益求精的精神理念。这些可以从瑞士表得以体现,瑞士制表人对每一块手表都是一丝不苟的精心制作,正是凭着这种对质量、对制造、对完

美的孜孜追求,凝神专一,瑞士表成为了品质的代名词。同样,日本式管理有一个绝招,用精益求精的态度,把一种热爱工作的精神代代相传。据统计,全球寿命超过200年的企业,日本有3146家,德国有837家,荷兰有222家,法国有196家。毋庸置疑,这些企业都在传承着一种优秀精神——工匠精神!

作为一个后发的现代化国家,改革开放以来,中国制造业为追赶世界先进经济步伐经过了三十多年的奔跑式发展,“中国制造”取得了举世瞩目的伟大成就。但在我们“中国制造思维”里,却把另一样东西做到了极致,那就是“速度为王”。许多企业忽略品牌、设计、服务等需要时间培育、需要孜孜追求的细节因素,通过简单的产能扩张来急速占领市场。但是,通过低附加值产品得来的市场,没有坚实厚重的基础是头重脚轻的,也终究会被开放市场的充分竞争所淘汰。

二、我们的工作需要“匠心”

“工匠精神”的理念就是踏实务实、摒弃浮躁、精致精细,执着专一。它不只是一种付出,更是一种获得,拥有工匠精神无论对自己还是对工作,都是一种双赢。

乔布斯曾说:工作将占据你生命中相当大的一部分,从事你认为具有非凡意义的工作,方能给你带来真正的满足感。而从事一份伟大工作的唯一方法,就是去热爱这份工作。

我们华宏科技进入“十三五”,公司制定了“以创新为先导的国际化战略”,目标是要成为世界级品牌的再生资源加工装备制造服务商和综合服务提供商,也就是说,要从单一的产品设备制造向能够提供系统集成总包和整体解决方案服务的转变,要将市场重心从国内向海外市场拓展。要达成公司战略目标,就迫切需要我们组织体系中的每一个人都踏踏实实去用心做事,发扬工匠精神,对自己的工作有极致追求,兢兢业业地付出更多努力。

没有伞的孩子必须努力奔跑

高瑜

如果你碰到一个雨天,很大的雨,最要命的是你没有伞,你会怎么样,是努力奔跑?还是漫步雨中?这让我想起了一个很有哲理的故事:有两个人在街上闲逛,突然天空下起了大雨,其中路人甲拔腿就跑,而路人乙却不为所动,还是坚持原来的步调,路人甲很是好奇地问:“你为什么不跑呢?”他回答说:“为什么要跑,难道前面就没有雨了吗?既然都是在雨中,我又为什么要浪费力气去跑呢?”路人甲哑口无言。

易地而处,你会是谁,是努力奔跑的路人甲?还是淡定如初的路人乙?他们俩是谁错了?其实他们都没有错,唯一不同的是人生态度而已。人生也没有对错,每一步都是自己的选择,也会带来相应的结果,而这个结果就是我们不一样的人生。

路人甲的人生态度相对比较积极,他最后的结果可能也是全身湿透,和路人乙没有区别,但不同的是他努力去争取了,他也可能会得到更好的结果,那就是衣服只湿了一点;而路人乙的人生态度就显得消极多了,他对不努力奔跑的结果了如指掌,但是他还是选择了接受,所以路人乙湿身的可能性是百分之百,没有任何其他的可能。

奔跑的路人甲意味着:没有后悔,没有抱怨,勇敢地面对,接受挑战,努力争取,无所畏惧,心中充满理想,对人生充

满希望,懂得为自己创造机会,积极主动。漫步的路人乙意味着:消极被动,逃避挑战,未战先输,忍让妥协,丧失机会,一眼可以望到头的人生,逆来顺受,不思进取等。人生之所以存在不同,是因为我们的想法不同,是因为我们对机会和挑战的定义不同,是选择勇敢地面对,还是选择消极地逃避,就结果而言,我们不敢绝对地判断,但是这两种生活却告诉我们一个很明白的道理:第一种人还有希望,第二种人却只剩下失望。

在现实生活中,绝大多数人如你我一样,都是没有伞却刚好碰到大雨的孩子,我们都很平凡,一如我们的父母一样,平凡到这个世界简直感觉不到我们的存在,那不是我们低调,而是我们没有高调的资本。我们的老爸不是李嘉诚,也不是李刚,而很多成功人士告诉我们说这是老天爷在考验我们,“天降大任于斯人也,必先苦其心志,劳其筋骨,饿其体肤,空乏其身……”,于是我们很高兴地去迎接每次挑战,去接受每一个让我们死去活来、刻骨铭心的考验,一次又一次,成功、失败如影相随,泪水和汗水相互交织,不是我们没有选择,只是我们选择了一条更难的路,没有伞的孩子,我们选择了努力奔跑。

奔跑不单是一种能力,更是一种态度,决定你人生高度的态度。

鸵鸟志

卞瑞霖



近日偶得闲情,翻阅了一部言情小说,剧情发展错综复杂,令人辗转反侧、茶饭不思,然,在庆幸女主角有美好结局时,却不知作者为增加悬念,又开始了一系列的磨难挫折。愤然选择取消阅读,自以为是圆满结局。

似鸵鸟,遇天敌时将头埋入沙中,自以为危险解除,却不然。

闲而静思,工作上难免遇到挫折,莫不是也如此?

困难面前当逃兵,不愿面对解决,只选择拖延逃避。然,这并非解决方法,风险并不为人的意志转移

而转移;所谓躲得过初一,躲不过十五,或许正是此解。逃避责任的同时,或许成功也一并远离了你。

许是当鸵鸟久了,深陷其中,难以自拔。生活圈中,鸵鸟心态的人不在少数,往往走得越近,性格越相似。遇食颌如鹤,遇事头如鳖。然,这只会使得大家变得弱势,封闭潜能。

殊不知,鸵鸟另一特性便是腿长,奔跑力惊人,如若遇险而善以用之,定能脱困。

工作与生活皆如此,遇到困境,可另觅他途,发挥出自己潜能,而非坐以待毙,一切自是迎刃而解。